

踔厉榜

开栏语

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民踔厉奋发、勇毅前行,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。新时代新征程上面对新的挑战,唯有踔厉奋发、笃行不怠,方能不负历史、不负时代、不负人民。本期起,《中国城市报》开设“踔厉榜”栏目,聚焦典型县、乡、企业和人物在经济发展、城乡建设、民生改善、社会责任等领域实现的新跨越、书写的新篇章,从不同侧面生动呈现奋进新征程、建功新时代的宏大图景和鲜活场景。

福建省三明市清流县：

山区明珠全力打造振兴发展样板

中国城市报记者 张永超

大道向前,踔厉笃行。

从传统的内陆山区农业,到争创国家现代农业产业园;从开采加工各种矿产资源,到加快形成氟新材料、绿色新型建材两大百亿元产业集群;从深藏山水阴阳中的太极之城,到加快推动文旅康养产业聚合发展;从沉淀于市井街巷内的客家古邑,到努力打造“小县大城关”山区样板……清溪长流,不舍昼夜。十年来,福建省三明市清流县经济社会快速平稳发展,综合实力显著增强,城乡面貌日新月异,民生福祉显著提升。

一条条路径之变,一项项实效转化,生动诠释着清流县在新时代振兴闽西革命老区的发展实践。

深化改革 新发展开启新征程

清流县位于福建省西部、武夷山南侧、九龙溪上游,因“清溪环绕,碧水洄流”得名,是21个原中央苏区县之一。清流县这颗“山区明珠”,从岁月沉吟处发足走来,在改革创新中奋进向前,一次次跨越山的重围,一步步突破涧的阻隔。

清流县古时被称为“南方塞外”车马不踏之地,境内丘陵山地连绵起伏,水流谷壑纵横交错,“路隘林深苔滑”是其在新中国成立前的真实写照。

踏平坎坷,大境通达。多年来,从山路到公路再到铁路的建成通车,一直是革命老区清流人民的迫切愿望,也一直是清流县推动城市高质量发展的重要抓手。

浦梅铁路建宁至冠豸山段、兴泉铁路兴国至清流段开通,结束了清流不通铁路的历史;泉南高速公路改扩建新增清流县桐坑互通及连接线工程的各项手续已完成全部批复,项目建设正有序推进……鸣笛声唤醒一路青山绿水,为清流发展增添了强劲动能。

如今的清流县,公路、铁路路网贯通、通达四方,要素资源加速流动,发展动脉提级畅通,清流人民走在了通往幸福的康庄大道上。

不仅是基础设施提档升级,清流县在重点领域深化改



福建省三明市清流县城全景。清流县委宣传部供图

革中也奋勇争先。

近年来,清流县抓医改、重实效,城乡住院病人平均自付费用全市最低;抓林改、强职责,林业执法“一带三”模式成为典型经验在福建省推广,入选省林业执法改革、碳中和建设试点县,林业碳汇首单交易量全市最大、价格全省最高;抓教改、出成绩,深化“总校制”办学,2021年、2022年高考成绩屡创新高。

一流的营商环境是发展的“强磁场”、地方的“金名片”。一段时间来,清流县全力打好“大招商、招好商”攻坚战,不断创新完善招商体制机制,不断深化“放管服”改革,加大简政放权力度,积极推行重大招商引资“项目管家”服务,打造项目服务的“高速公路”,尽可能让投资商“少跑路”“不跑路”。营商环境的持续改善,吸引了南方水泥、雅鑫电子、东莹化工、中欣高宝等企业增资扩建、投产达效。

开放协作也取得新突破。清流县探索海峡两岸融合发展新路,以国家级台湾农民创业园为依托,继续保持全市台企最多、投资最大、产业最特优势,被人力资源社会保障部确定为第七批“国家级专家服务基地”;主动与华润各业务板块对接,签订《华润集团对口支援清流帮扶协议》以及总投资60亿元的华润(清流)绿色高新建材产业园项目;积极融入闽西南协同发展区,加强与集美区山海协作,集美(清流)产业园二期、拔里田园综合体等共建项目正加快推进。

从贫苦老区走向奋进之路,清流县的改革创新、振兴发

展步履铿锵。2021年,清流县地区生产总值156.95亿元,城乡居民人均可支配收入分别为37008元、20617元,分别是2012年的2.2倍、1.8倍、2.2倍。截至2020年底,全县985户在库建档立卡贫困户,人均可支配收入17301元,比2012年增长了6倍;31个贫困村平均村财自有收入达21.34万元,23个市级贫困空壳村全部退出,历史性完成了决战贫困决胜小康的伟大使命。

值得关注的是,今年3月,国家发改委印发《闽西革命老区高质量发展示范区建设方案》,明确提出将闽西革命老区打造为新时代革命老区振兴发展的样板。清流县在倾力打造三明革命老区高质量发展示范先行区的新征程中阔步向前。

优势转化 产业跟着资源走

城市高质量发展离不开现代产业体系的强力支撑。作为老区、山区,如何补齐短板、追赶先进?关键在于产业,在于推动资源优势转化为发展优势。

氟产业是推动清流县经济高质量发展的支柱产业。得益于当地丰富的萤石矿资源,经过30余年的发展,清流氟产业从最初的单纯卖萤石原矿,到初级产品加工,再到转型升级集聚发展,目前已形成了无机氟化物和氟精细化学品两大体系。

据了解,全县氟产业规模企业达16家,2021年氟新材料产业产值22亿元,占规模工业产值比重38.5%;税收达2亿元,占工业税收比重63%,成为县域经济发展的“顶梁柱”。

同时,清流县近年来持续优化布局,加快氟新材料产业集群集聚发展,推动开发园区提档升级,打造特色鲜明、优势互补、集约高效的氟新材料产业园区体系,现已入驻东莹化工、中欣氟材、雅鑫电子、氟化稀土等企业,形成环保型制冷剂、含氟精细化学品、无机氟化物等3条氟新材料产业链,氟产业集群打造取得质的突破。

放眼此关山,今朝更好看。如今的山城明珠工业动能强劲充足,且促进工业企业绿色低碳发展、生态资源优势转化为经济优势的“清流经验”也尤为亮眼。

在清流县高溪镇塘背村和林舍镇向阳村碳中和示范林,福建三明南方水泥有限公司出资购买了278亩林地,通过买断25年碳汇的投资模式,同清流县林业基金站合作规划种植碳中和林。

该县还在今年出台了《清流县建设实力一流的工业县十条措施》,并鼓励企业实施节能减排、绿色改造、清洁生产、机器换工等技改措施,同时强化节能申报奖补,大力宣传碳中和示范林,建设示范林面积328亩,以县域碳中和促进低碳城市建设,为工业减碳按下“快进键”。

在清流县嵩口镇范元村国有林场松改林地,华润三九医药股份有限公司与清流县开展林下中药材种植合作,采取“公司+基地+家庭林场”的模式,利用林下空间资源和造林地的间作套种,建立“华润+”中药材标准化种植基地,并计划在“十四五”期间建设中药材岗梅、草珊瑚种植基地666.7公顷。

生态产业化、产业生态化,促进一二三产融合发展是清流县推动特色产业高质量发展的重要法宝。清流县也充分利用丰富的森林资源,以温泉为特色、文化为底蕴、旅游为载体,打造“水韵清流·康养福地”文旅品牌,推进森林康养产业发展。2021年,清流县接待森林康养游客31.6万人次,实现森林康养收入1.9亿元。

综合治理 增进更多民生福祉

近年来,清流县为把革命老区建设得更好,让老区人民过上更好的生活,不断提升城市治理水平,持续增进民生福祉。

街道还是那条街道、小区还是原来的小区,可是居民们的感受完全变了个样:“我们大院新修了路面,明沟改暗沟,还划了停车线,居住环境有了质的提升。”“政府为我们小区铺设了新井盖、粉刷了墙体,小区面貌焕然一新。”……在清流县龙津镇渔滩社区举行的居民夜谈中,社区居民兴奋地交流着城区人居环境改变后的感受。

以党建引领推动基层社会治理创新,近年来,清流县通过提升网格化管理水平,持续激发社区治理新动能,聚焦“灯不明、路不畅、管不通”等群众身边微小事,探索实施全民共建“微改造、大提升”活动,用足“绣花功夫”让干部群众动起来、老旧小区美起来、背街小巷“活”起来,让人民群众享受到“看得见、摸得着”的文明实惠。

在清流县的山区乡村,党建引领基层治理的工作实效同样出彩。清流县坚持以党建引领促发展、促改革、惠民生,聚焦农村党支部难建强、产业难壮大、人才难育留、生态难管护等发展瓶颈,通过党建引领组织联建、人才联育、夜谈联访、生态联治的“四联”模式,将党建引领嵌入乡村振兴“经络”,有效推动乡村振兴与乡村振兴同频共振、互促共融。

一条条乡村公路通达四方,一栋栋崭新的楼房错落有致,一排排路灯笔直挺立;水泥路、入户路连通每家每户,自来水管网、农村电网全面完成升级改造……交通便利、卫生整洁、环境优美的乡村振兴画卷在清流县徐徐展开。